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ŠOLSKA PRAKSA

Po poti pesniškega ustvarjanja

V članku opisujem, kako sem kot učiteljica in knjižničarka učenki pomagala po poti 
pesniškega ustvarjanja od ideje do izdaje pesniške zbirke. Rada imam izzive in pri učencih 
iščem in vzpodbujam tisto, kar je v njih najboljše. Učenka Anja Lazar, takrat še šestošolka, 
je za domačo nalogo napisala pesem z naslovom Poletje. Ob mojem navdušenju mi je 
zaupala, da ima napisanih kar nekaj pesmi. Skupaj sva jih prebrali, in tako v članku pišem 
o tem, kako sva skupaj spoznavali svet poezije in jezik pesmi. Ponosna sem, da nama je na 
tej poti pesniškega ustvarjanja z nasveti in vzpodbudami pomagal gospod Tone Partljič, 
ki je tudi zapisal recenzijo v zbirki. Hkrati je pomembna podpora vodstva šole in jaz sem je 
bila pri ravnateljici Nadi Pignar vseskozi deležna. Tako je učenka Anja Lazar kot devetošolka 
izdala pesniško zbirko z naslovom Prostor za pesem.

Brigita Fridl, prof. slovenščine in bibliotekarka, OŠ Ivanjkovci

1 Ljubezen do branja, pisanja
Ljubezen do knjig moramo privzgajati otrokom 
že od rojstva naprej. Najprej se igrajmo bibanke, 
pojmo uspavanke, da otrok čuti melodijo, našo lju-
bezen in nežnost. Imejmo igralne knjige, berimo, 
pripovedujmo. Spodbujajmo otroka, da ponovi 
besede, opazuje ilustracije, igrajmo se z glasovi, čr-
kami, besedami, izmišljajmo si pravljice, narišimo 
risbice. Pri treh letih vzemimo poučne knjige, en-
ciklopedije, navajajmo otroka, da je knjiga vir infor-
macij. Skupaj berimo navodila, telefonske imenike, 
vozne rede, recepte, napise na trgovinah. Berimo. 
Berimo vsak dan. Čas z otrokom je nenadome-
stljiv. Ob vstopu v šolo ne prenehajmo z branjem. 
Otroku berimo glasno, dokler želi. Poslušajmo ga 
in pomagajmo usvojiti bralno tehniko. Razložimo 
mu neznane besede, berimo izmenično, pazimo 
na izgovorjavo. Včlanimo otroka v knjižnico in jo 
obiskujmo skupaj z njim. Obiskujmo pravljične uri-
ce, igralne ure s knjigo, prireditve za otroke. Vzpod-
bujajmo ga k dejavnostim branja – projekti, bralna 
značka, eko bralna značka. Podarimo otroku knji-
go, naj bo njegova (Jamnik in Perko 2011).

Prav tako je branje, poslušanje in pisanje poezije 
nepogrešljiv del učenja branja in pisanja. Poezija je 
zvrst, ki jo lahko otrok začne spoznavati in osvajati 
že zelo zgodaj. Skupaj z otrokom iščimo besede, ki 
se rimajo. Tako se bo otrok večkrat spomnil nanje 
in se mu bodo utrinjale ob različnih priložnostih. 
Kot starši bi morali otrokove rime zapisovati. Otroci 
so zelo dojemljivi za zven besed in rim, zato je po-
membno, da skupaj z njimi beremo in poslušamo 
poezijo. Naučimo otroke poslušati zvoke okrog nas 
in zvoke v nas samih. Pomembno vlogo pri tem 
imajo starši, vzgojitelji in mi, učitelji, knjižničarji 
(Place 2017).

1.1 Otrok, ki rad bere, tudi rad piše
V življenju imam rada nove izzive, ki se jih lotevam 
z visoko motivacijo, polna energije, s pozitivnim 

pristopom in predvsem uživam v sodelovanju z 
drugimi. Učenka Anja, takrat šestošolka, je za do-
mačo nalogo napisala pesem z naslovom Poletje. 

»Poletje je najin čas,
ko sonce na nebu 
visoko žari in ni oblakov, 
sva le ti in jaz.« 
(Lazar 2019, 24)

Ko sem pesem prebrala, enkrat, dvakrat …, je v 
meni vzbudila nekaj posebnega. Dotaknila se me 
je. Z Anjo sva se začeli pogovarjati o pesmih, o pi-
sanju in takrat mi je zaupala, da ima napisanih še 
več pesmi, a jih je pokazala le mami. Ob mojem 
navdušenju in prigovarjanju jih je pokazala tudi 
meni. Kot je zapisala Anja v knjigi, je s strahom 
čakala moj odziv, spraševala se je, ali imajo pesem 
sploh smisel. In tako se je najina pot začela. Na to 
pot sva povabili še druge in tako smo izdali pesni-
ško zbirko z naslovom Prostor za pesem.

2 Na poti ustvarjanja
Že zgodaj se je pokazalo, da Anjino izražanje in pi-
sanje odstopa od pisanja drugih. Njena besedila 
so vedno nosila globlji pomen, njeno izražanje je 
bilo na visokem nivoju, besedni zaklad je bil zelo 
bogat. In tako sva skupaj presedeli ure in ure, se 
pogovarjali, pisali pesmi, jih interpretirali, pošilja-
li na natečaje. Anja je pisala, nosila pesmi v šolo 
in skupaj sva jih brali. Ko je bila Anja v 7. razredu, 
sem tudi jaz zbrala dovolj poguma in se odločila, 
da pesmi pošljem gospodu Tonetu Partljiču. Že-
lela sem, da mi iskreno pove, ali sva na pravi poti 
ali le misliva, da je njeno pisanje res drugačno. Go-
spod Partljič je vse pesmi prebral, jih pokomenti-
ral in nama svetoval, kako naprej. Vsekakor pa je 
bil mnenja, da si pesmi zaslužijo objavo, vendar 
naj še malo zorijo, kot se je sam izrazil. Ob vsem 
tem navdušenju sem pristopila k ravnateljici OŠ 
Ivanjkovci, Nadi Pignar, in ji predstavila svojo ide-
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jo, da kot šola pomagamo naši učenki in skupaj 
izdamo pesniško zbirko. Ravnateljica je bila nad 
idejo navdušena in naju je vseskozi vzpodbujala 
pri delu. 

2. 1 Moji nasveti mladi pesnici

Obogatiti besedni zaklad
Obseg našega besednega zaklada je večinoma 
posledica načina, kako živimo. Večinoma velja, 
da uporabljamo iste besede, iste fraze, malokdaj 
se potrudimo, da bi obogatili svoj besedni zaklad. 
Zato je zelo pomembno, da otroke vzpodbujamo 
k branju, pisanju, saj s tem bogatijo svoj besedni 
zaklad. Takrat ima moč misli večjo veljavo (Herbert 
Newton 2007). Anja je vedno znova in znova bra-
la leposlovje, strokovno literaturo, pisala članke za 
šolski časopis, spise in pesmi za različne literarne 
natečaje.

Vedno s seboj beležko
Svetovala sem ji, da ima vedno pri sebi nek zvezek 
ali beležko, kamor vpisuje nove besede, zanimive 
besede, misli, trenutne vtise, fraze, prispodobe, 
besedne slike, izkušnje. Pomembno je zapisovanje 
idej, vsega, kar vzbuja našo pozornost. 

Komu so pesmi namenjene?
Svetovala sem ji, naj ima vedno v mislih, kdo bo 
bral te pesmi. Si želi razkriti najgloblje delčke srca 
ali želi to ohraniti le zase? Anja se nam je popol-
noma zaupala, saj, kot je zapisal gospod Partljič, je 
mladi pesnici potrebno priznati, da iskreno in hra-
bro z iskanimi izbranimi besedami odpira kamrico 
za kamrico svojega srca, vedno globlje, vedno bolj 
iskreno. Želela je, da pesmi prebirajo tudi drugi. 
Zato sva se na tem mestu pogovarjali tudi o kritiki, 
ki ne bo vedno pozitivna. Vsak, ki bere pesem, si 
bo ustvaril svojo sliko, vsakemu bo sporočala ne-
kaj drugega. Ljudje moramo znati sprejemati tako 
pozitivne kot negativne kritike. Iz vsega pa se mo-
ramo nekaj novega naučiti.

Oblika pesmi
Ni pomembno, da so vse pesmi po istem kopitu. 
Pustimo domišljiji svojo pot, bodimo ustvarjalni. 
Anji sem po nasvetu gospoda Partljiča svetovala, 
naj bodo verzi kratki, naj bodo nanizane le besede, 
s čimer bo poudarjena njihova moč. To moč mora 
pesnik začutiti sam. Naj uporablja metafore, prispo-
dobe. Prav tako naj bo rima svobodna, ni potrebno 
iskati rim, kot to počnejo otroci v zgodnjem obdobju. 
V mislih pa moramo imeti temo in posamezne mo-
tive. Zanimiva so tudi retorična vprašanja, kjer vsak 
bralec išče svoj odgovor.

Pesmi naj odsevajo pesnikovo notranjost
Poezija naj bo izraz posameznika, njegove poveza-
nosti z družino in okoljem, v katerem biva. Naj pesmi 

odsevajo čustva, želje, hotenja, človeško dušo, vre-
dnote. Na pisanje in ritem pesmi vpliva tudi razpo-
loženje. Če smo žalostni, otožni, se to izraža v našem 
pisanju, prav tako, če smo veseli, so pesmi bolj igrive, 
vedre, vesele. Naj bo v pisanju naše srce, naša duša. 

Kdaj in komu pokažem svoje pesmi?
Pomembno je, da se zavedamo, ali pišemo zase, 
za svojo dušo, ali želimo, da naše pesmi berejo 
tudi drugi. Anja je želela, da pesmi berejo drugi, 
zato sva jih pošiljali na različne literarne natečaje, 
objavljali v šolskem časopisu Palma, katerega iz-
dajamo enkrat na leto. Svoje pesmi je recitirala na 
različnih šolskih in občinskih proslavah, udeleže-
vala se je literarnih večerov in spoznavala pesnike, 
pisatelje, delila z njimi mnenja, misli. Prav poseb-
no izkušnjo sva doživeli na srečanju zlatih bralcev 
(med katerimi je bila tudi Anja) v Ormožu, kjer 
smo imeli priložnost, da se srečamo s pesnikom 
Denisom Žuranom. Obe ja zelo navdihnil s svojim 
nastopom, s svojimi pesmimi in svojim pogledom 
na svet. Sam skozi svoje pesmi brez predsodkov in 
slabe vesti govori o ljudeh, družbi, svetu. Obe sva 
bili navdušeni nad njim in njegovim nastopom in 
obema je vzor v življenju.

Znati sprejeti kritiko
Ko enkrat pesmi pokažemo drugim, moramo biti 
pripravljeni sprejeti kritiko, ki je lahko pozitivna ali 
negativna. Pomembno je, da se vsi zavedamo, da 
kritika ni namenjena posamezniku, ampak nje-
govemu delu. Vsak, ki bere, ovrednoti delo na svoj 
način, saj vsak sporočilnost prebranega razume 
drugače. Vsi pa moramo biti sposobni sprejemati 
različne odzive okolice.

Objava pesmi
Anja je vsa leta v šoli sodelovala pri literarnem 
krožku, pisala je različna besedila, katera sem kot 
mentorica pošiljala na različne natečaje. Objavljali 
smo v šolskem časopisu, na spletni strani šole, pa v 
zborniku, ki smo ga izdali ob 130-letnici naše šole. 
Anja je s svojimi pesmimi nastopala na proslavah, 
saj je zraven pisanja dobra tudi v interpretiranju 
pesmi in javnem nastopanju.

Brati pesmi drugih ustvarjalcev
Ker sama zelo rada ob večerih berem pesmi, sem 
tudi Anji svetovala, da prebira pesmi, da začuti 
pesnike. Svetovala sem ji, naj bere počasi, da si 
v glavi ustvari svojo sliko, kaj ji je posamezna pe-
sem, posamezni verz povedal. Verjamem, da ni 
bojazni, da bi sami kopirali druge ustvarjalce, saj 
pisanje prihaja iz nas samih, iz naših izkušenj, na-
ših misli, naših občutij. 

Kotiček in čas za ustvarjanje
Ljudje smo različni, eni potrebujemo za ustvarja-
nje in branje mir, spet drugih hrup ne moti. Anji 
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sem svetovala, da bere in piše v miru, ko je sama. 
Naj bo to zvečer, ko se vse umiri, ko nimamo več 
toliko skrbi. Anja je moj nasvet upoštevala, in kot je 
kasneje povedala sama, je res najraje pisala zvečer, 
ko je bilo vse mirno in je bila sama. Tudi v zbirki je 
zapisala, da vi, bralci, prebirajte njene pesmi v miru 
in samoti. Prav tako prostor izbira vsak sam. Soba. 
Narava. Gozd. Ob reki. Šola. Plaža. Planine. Kjerkoli, 
pomembno je, kot sem že zapisala, da imamo pri 
sebi kako beležko, kjer si sproti zapisujemo ideje.

Dolžina pesmi
Vse učence v šoli učim in navajam, da nikoli ni po-
membno, koliko napišemo, pač pa je pomembna 
vsebina, kaj zapišemo. Prav tako sem Anji sveto-
vala, naj se ne obremenjuje z dolžino, s številom 
verzov, naj pove, kar misli. Velikokrat imajo posa-
mezne besede večjo moč kot stavki. Anja ima kar 
nekaj zelo kratkih pesmi, ki pa nosijo globoko spo-
ročilnost in dajo bralcu veliko za razmišljati, da se 
zazremo vase in si postavljamo različna vprašanja. 

Svojo pesem lahko spreminjam
Da, svoje pisanje lahko spreminjamo, dokler bese-
dila ne damo v objavo. Pesmi morajo zoreti s ča-
som, to nama je na najini poti svetoval tudi gospod 
Partljič. Nismo vedno enako razpoloženi in naši 
občutki zelo vplivajo na naše pisanje. Enkrat smo 
srečni, drugič jezni, lahko bi kričali, spet naslednjič 
imamo občutek, da smo svobodni kot ptica. Svo-
je pisanje moramo pogledati z razdalje in ustvariti 
nekaj, v kar verjamemo (Bedrač 2007).

2. 2 Po poti do knjige
Ko je Anja v devetem razredu dodelala pesmi, sva 
začeli z načrtovanjem knjige. Najprej je bilo po-
trebno poiskati naslov zbirke. Izbirali sva med kar 
nekaj naslovi. Izbrali sva naslov Prostor za pesem. 
Prostor za pesem. V knjigi. V srcu. V duši. V svetu, 
polnem tehnologije, kjer ljudje iščemo notranji 
mir. Proti koncu knjige je prazen list z naslovom 
Prostor za tvojo pesem, kjer lahko vsak, ki ima to 
pesniško zbirko, po svojem navdihu, po prebiranju 
Anjinih pesmi, zapiše svojo pesem.

Pesmi sva še enkrat poslali gospodu Tonetu Partlji-
ču, ki je pesmi ponovno prebral in zapisal recenzijo 
v knjigo. »Pesmi so po eni strani na ravni najbolj ta-
lentiranih zgodnjih najstniških pesnikov, po drugi 
strani pa ta nivo tudi presegajo …« (Partljič v Lazar 
2019, 4). In še nekaj njegovih besed: »Ja, pred nami 
je pravi mali kozmos bistrega in čustvenega dekle-
ta, ki mu besede ne dajo in ne dajo miru … Da bi jih 
iskala celo življenje in spoznala tudi, kako težko je 
najti tiste redke prave besede, ki delajo iz deklice 
zrelo žensko. Naj se nekoč 'zrela pesnica' presene-
čena sreča s svojo otroško osnovnošolsko pesniško 
izpovedjo! Samo ona ji bo dala pravo ceno …« (Par-
tljič v Lazar 2019, 5).

Po nasvetu gospoda Partljiča smo pesmi razdelili v 
pet sklopov. Pri urejanju pesmi v sklope, pri obliko-
vanju knjige in urejanju fotografij nama je vsesko-
zi pomagala Saša Veler, prav tako učiteljica na OŠ 
Ivanjkovci. Sklopi nosijo naslednje naslove: Prvič. 
Glas, črka, beseda, kjer so pesmi o šoli. Drugič. Sto-
pinja, korak, sledi, kjer so pesmi o otroštvu, družini, 
domači pokrajini. Tretjič. Metulj, pomlad, galaksi-
ja mojih misli, kjer so pesmi o naravi. Četrtič. Sa-
nje, utrip, igra življenja, kjer najdemo ljubezenske 
motive, pa prve poljube. Petič. Praznina, bolečina 
spomin. V petem sklopu pesmi se izraža bolečina, 
praznina, izguba, išče pravo pot, smisel življenja in 
lepši jutri.

V zbirki je zapisana recenzija gospoda Partljiča z 
naslovom Partljič o Anjinih pesmih. Sama, kot nje-
na mentorica, sem zapisala spremno besedo z na-
slovom Učiteljica o/ob Anji in knjigi. Besede avtori-
ce pa je seveda zapisala tudi avtorica sama.

Zbirka je opremljena s fotografijami in tako so 
trenutki ujeti v večnost. Fotografije sta skupaj 
posneli in uredili Anja in učiteljica Saša Veler, ki 
je prav tako ves čas sodelovala s tiskarno glede 
oblike knjige, kakovosti papirja, pisave, postavitve 
pesmi in fotografij.

2. 3 Izšla je pesniška zbirka
Po dogovarjanjih v tiskarni o vseh podrobnostih 
in po pridobitvi CIP-a za knjigo so pesniško zbirko 
začeli tiskati. Veliko vlogo so imeli tudi starši učen-
ke, ki so ji ves čas stali ob strani, jo vzpodbujali in 

Naslovnica pesniške zbirke (2019)
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finančno podpirali. Del finančnih sredstev pa je na 
prošnjo naše ravnateljice Nade Pignar namenila 
tudi Občina Ormož z županom gospodom Danije-
lom Vrbnjakom. Tako smo v roke dobili pravo knji-
go, pesniško zbirko z naslovom Prostor za pesem 
mlade pesnice Anje Lazar. Če sanjaš, dobiš moč, 
da sanje tudi uresničiš … Kot predstavitev pesniške 
zbirke smo v šoli pripravili literarni večer. Namen 
celotnega večera je bil, da vsaj nekoga napolnimo 
s pozitivno energijo, da vsaj komu damo navdih 
za pisanje pesmi in da ljudje boljše spoznajo Anjo 
in njene pesmi. Z Anjo je pogovor vodila učiteljica 
Marjetka Pfajfar, ki je želela velikemu številu obisko-
valcev predstaviti, kako Anja vidi svet,  in spregovo-
riti o njenih začetkih pisanja, o tem, kaj ji pomenijo 
posamezni ljudje. Govorili sta o pravičnosti, pa re-
snici, o sanjah, o prvi ljubezni. Med pogovorom so 
Anjini sošolci in sošolke s ponosom recitirali njene 
pesmi, in tako smo vsi obiskovalci lahko vstopili v 
Anjin svet, saj je skozi svoje pesmi odprla svoje srce 
in dušo ter izlila svoja čustva. Bile so del nje, sedaj 
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jih je pokazala tudi nam. Dala nam je priložnost, 
da vstopimo v njen svet, v njeno srce in njen ra-
zum. Dala nam je priložnost, da skozi njene pesmi 
najdemo delček nje, morda tudi sebe. Pomembno 
vlogo pri prireditvi je imel tudi učitelj glasbe, Leon 
Lah, ki je dve pesmi uglasbil ter ju zapel in zaigral 
skupaj z učenci. Med prireditvijo je bilo veliko solz 
in smeha in vsi so bili ponosni na Anjino iskrenost. 
Potem je v knjižnici podpisovala knjige in uživala je 
v vsakem trenutku posebej.

»V življenju moraš spoznati prave ljudi, ki so do tebe 
prijazni. Ljudi, ki ti pustijo na svet pogledati z dobre 
strani. Ljudi, ki ti ne strejo srca. Ljudi, ki ti dajo vede-
ti, da si poseben človek …« (Lazar 2019, 38).

3 Zaključek 
Biti drugačen. Vsak je drugačen. Vsak v življenju 
išče nove izzive. Postavljamo si nove in nove cilje 
in stremimo, da bi bili na poti do cilja uspešni. Kot 
učiteljica in knjižničarka iščem in vzpodbujam pri 
učencih tisto, kar je najboljše v njih. Vsak posame-
znik ima šibka in močna področja in pomembno 
je, da vzpodbujamo šibka področja, še posebej 
pa nadgrajujemo in širimo močna. Tako sem pri 
učenki Anji Lazar zaznala, da rada piše in da se 
njeno pisanje razlikuje od drugih. Začeli sva sku-
paj hoditi po poti ustvarjanja, vse od prvih pesmi 
do izdaje pesniške zbirke. Pesniške zbirke, na ka-
tero smo ponosni. Mentor ne more nikogar naučiti 
ali dati recepta, kako pisati, lahko pa z nasveti in 
vzpodbudami hodi v isto smer kot mladi pesniki, 
pisatelji, ustvarjalci. Anji Lazar je uspelo in izdala 
je svojo pesniško zbirko z naslovom Prostor za pe-
sem. In naj zaključim kar z njeno pesmijo iz zbirke:

Smisel življenja
Uživaj v tem, kar počneš.
Bodi svoboden in samosvoj.
Sledi svojim sanjam.
Bodi iznajdljiv in zabavaj se.
Imej tesne vezi s prijatelji.
Bodi svoboden, bodi ti.
Nikoli se ne pozabi nasmejati.
In uživaj v tem, kar imaš rad. 
(Lazar 2019, 44).


